
Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

Egész évre e 32 korona. 
élévre 

Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Huszonegyedik évfolyam. 

8 korona. 
, 8 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

105. szám. 
................. 

ELLEN 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

- 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára s fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Legyen-é uj választás? 
Bpest, máj. 8. 

Ha az országgyülési szabadelvü 
párt megkorrigálni akarja azt a sérel- 
met, melyet a pártközi egyezményen 
ejtett azzal, hogy a delegáczió tagjaira 
megejtett választáson az Ugron párt 
egyik jelöltjét Ugron Gábort kibuktatta, 
akkor más mód nem áll rendelkezésére, 
mint az, hogy mert a bizottságnak két 
rendes tagja lemondott, ezek helyétbe 
kell tölteni. 

Ezt pedig csak uj választáson le- 
het eszközölni. 

Az a felfogás, hogy a két lemon- 
dott rendes tag helyére a póttagok hi- 
vandók be, egyáltalán nem állhat meg, 
mert ez csak a bizottság megalakulása 
után és müködése közben foglalhat he- 
lyet, de nem eszközölhető akkor, a mi- 
kor a bizottság rendes tagjai sorában 
még a megalakulás és a bizottság ösz- 
szeülése előtt áll be üresedés. 

Ez esetben a megürült helyet 
csakis uj választás utján lehet betöl- 
teni. Ezt rendeli a törvény és ezt tar- 
talmazza a törvényes joggyakorlat, elte- 
kintve attól a pártközi egyezménytől, a 
melyen a szabadelvü párt illető tagjai 
erős sérelmet ejtettek. 

Széll Kálmán ismeretes programm- 
jában különösen hangsulyozta azt, hogy 
éberen fog őrködni kormányzataidején 
arra, hogy a törvény minden ágazat- 
ban és mindenki által betartassék. Eb- 
ben az is bennfoglaltatik, hogy a párt- 
közi egyezségek betartását Széll Kál- 
mán az őt támogató pártra nézve kö- 
telezőnek tartja. 

Ha tehát Szell Kálmán hü akar 
maradni a programmjához és sulyt 
fektet arra, hogy a párt, a mely őt 
támogatja, mindaddig, a mig ő e párt- 
tal együttmüködik, ne szegje meg 
sem a törvényt, sem a pártközi egyez- 

ményeket, akkor csak egyetlen feladata 

lehet és ez az, hogy a pártja által 
ejtett sérelem és törvényszegés meg- 

korrigálására alkalmat nyujtson. 

Erre egyetlen egy mód van: az, 

hogy a megürült hely betöltése czél- 

jából uj választást tüzessen ki, még 

pedig olyképpen, hogy egyidejüleg az 

Ugron-pártot hivatalosan hivja fel a 

jelölés megejtésére, mert itt most az 

Ugron-párt részére fenntartott két hely- 

nek a megüresedéséről van szó, arra 
tehát elsősorban ezen párt által kijelö- 

lendő egyének lesznek megválasztan- 
dók természetesen abban az esetben, 

ha ez a párt a fennforgó viszonyok 
között egyáltalán reflektál még ezen 
tagsági helyekre. 

Az aztán ismét más kérdés, hogy 
Szell Kálmán az ő pártvezéri tekin- 
télye ellen intézett ezen merénylettel 
szemben a maga érdekében mit lát 
szükségesnek és végrehajtandó intéz- 
kedésnek. 

Mert egy dolog bizonyos és ez az, 
hogy a nagyobb sérelem e választási 
csiny által éppen rajta s az ő vezetői 
tekintélyén esett. Ha ugyanis az a párt, 
a melynek ő a bevallott vezére, titok- 
ban ilyen csinyeket enged meg magá- 
nak, a melynek ódiuma elsősorban a 
vezérre hárul és őt érinti a legkelle- 

metlenebbül, hát kétségtelenné tette e 
lépésével azt, hogy a vezér akaratát 
nem tekinti magára nézve mértékadó- 
nak s az első alkalmat felhasználja 
arra, hogy kivonja magát a vezéri 
akarat és tekintély szavának sulya alól 
és a ha goztatott „jóizlést köpenye 
alatt megszegjen egy pártközi egyez- 
ményt, melyet a vezér kötött meg. 

Hogy Széll Kálmán ez esetből ma- 
gára nézve miféle konzekvencziákat 
von le, az az ösaját dolga, s mi hisz- 

szük is, hogy a pártvezéri tekintély 
megvédése szempontjából meg is teszi 
a megfelelő intézkedéseket. 

Nekünk csak ahhoz van közünk, 
hogy az a pártvezér, a ki ez ügyben 
az egyik egyezkedő fél, akar-e és tud-e 
módokat keresni arra, hogy a pártja 
nevében is kötelezőleg létesitett pártkö- 
zi megegyezést perfektuálja ? 

Ha Széll Kálmán ugy is mint kor- 
mányelnök, ugy is mint pártvezér ugy 
látja, hogy az ő tekintélyét, valamint a 
pártközi egyezményt a megejtett vá- 
lasztás sértő módon érintette, akkor 
meg kell találnia a módját is annak, 
hogy ezt a kettőssérelmet kiegvenlitse, 
s az igy megzavart erkölcsi és poli- 
tikai egyensulyt helyre állitsa. 

Ezt annál is inkább megkell ten- 
nie, mert abban az állásban, melyet a 
parlamentben és pártjában elfoglal csak 
olyan férfiu állhat meg, a kinek a pártja 
oltalmazni tudja a tekintélyét a kültá- 
madások ellen is. 

Első sorban tehát a pártélet na- 
gyon is megingott fegyelmét kell visz- 
szaállitania és megértetnie a pártjával, 
hogy a mig vele együtt müködnek, ad- 
dig maradjanak meg a törvényes ala- 
pon, vagy ha nem tetszik valamely do- 
log, mondják el egész nyiltsággal a 
nézeteiket, de ne bujkáljanak a „jó izlés 
hazug álarcza alatt akkor, a mikor a 
politikai és pártbecsület arra kötelezi, 
hogy a magán izlés hazug jelszavaival 
ne üssenek rést a pártközi megegye- 
zésben kifejezésre jutott közös megál- 
lapodásokon. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Május 9. 

A walesi bárdok. 
(A holnapi bemutató alkalmából.) 

Többfelöl felszólitást intéztek hozzám, 

hogy a Walesi bárdok előadása előtt egy 

nappal, irjak tárczát Arany János balladájá- 

ról. Fejtegessem irodalomtörténeti jelentő- 

ségét. Adjak róla esztétikai tanulmányt. Szó- 
val: kommentáljam az előadást. 

Később gondolkoztam. Vajjon szüksé- 

ges-e? Nem. Az előadás felér száz kommen- 
tárral. Minek irjak tehát előleges magyará- 

zatot. A kik ismerik a balladát: azoknak 

nincs szükségük rá. A kik nem ismerik: 
azokat nem vehetem számba. 

Két felvilágositással azonban mégis tar- 
tozom a közönségnek. Az egyik: miért hoz- 
zuk szinre a balladát? A másik: mikép le- 

hetséges ez? 

Az első kérdésre ezt felelem. 
Minden nemzet irodalmának vannak 

drága kincsei. Ilyen drága kincs a Walesi 

bárdok. Ismeri mindenki a müvet; de jelen- 
tőségét, értékét kevesen. Ennek öntudatára 

ébresztenünk az egész nemzetet: kötelesség. 
S mi alkalmasabb erre, mint egy szinházi 

előadás ? 

A Walesi bárdok a legtökéletesebb bal- 
lada. A ballada mintaképe. Miért? Mert va- 

lódi tragédia : 

szoros értelmében. Ha elolvassuk ezt a 31 
strófás verset, ép olyan hatást gyakorol reánk, 
mintha Shakspere valamelyik király drámá- 
ját olvastuk volna el. Lehet, hogy épen a 

Walesi bárdok adta Gyulai Pálnak azt az öt- 

letet, hogy Arany Jánost a „ballada Shaks- 
perjének" nevezze. 

A másik kérdéssel adós maradok. 

Tudom, mindenki kiváncsi rá: hogyan 

lehetséges szinrehozni Arany balladáját? 

Nem árulom el, miként oldottam meg ezt a 

kérdést. Ez a ,„miként" valósággal izgatja 

az embereket, ugy vettem észre. Épp ezért 
nem adok semmi felvilágositást. Hadd adja 
meg a feleletet a holnapi előadás. A meny- 

nyit a szinlap mond előlegesen, az éppen 

elég. Ajánlom, olvassa el mindenki figyel- 

mesen előadás előtt. 
Igaz. A baliadát holnap elő fogják 

adni a szinpadon. Ez tehát azt fogja bizo- 

nyitni, hogy a ballada nem egyéb, mint: 

tragédia. Néhai való Greguss Ágost csak nem 

fog megharagudni, ha megczáfoljuk az ő 

elméletét. Ha bebizonyitjuk, miszerint az ő 

elmélete: fából vaskarika. 
Mert hiszen bármilyen ékesen és fur- 

fangosan irta meg ő a ballada elméletét, 
annyi bizonyos, hogy a balladára mindent 

rá lehet fogni, csak azt nem, a mit ő fogott 

rá ismeretes elméletében: „Tragédia dalban 

elbeszélve." 

Barabás Ábel. 

Shakspere-i tragédia a szó 

hir. 
Az igazságügyi bizottság. Buda- 

pestről vett értesités szerint a képviselőbáz 
igazságügyi bizottsága Szilágyi Dezső elmök- 
lésével tartott mai ülésében, melyen az 
igazságügyi kormány részéről Plósz miniszter 
és Vörösmarthy államtitkár voltak jelen, tár- 
gyalás alá vette s érdemleges változtatás 
nélkül elfogadta az 1899. evi XV. t.-cz. 
98 ik §-ának kiterjesztéséről szóló törvény- 
javaslatot és arra vonatkozó jelentésének a 
ház elé terjesztésével Engelmayer József 
előadót bizta meg. 

Hajsza Ugron ellen. 
Az Ugron Gábor ellen több oldalról is 

folytatott hajsza ügye foglalkoztatja első sor- 

ban a parlamenti és a politikai köröket, nem 

különben a napi sajtót is. 

Kivéve azokat a lapokat, a melyek is- 

meretes okokból e hajszát folytatják, a sajtó 

többi organuma feltétlenül elitéli e valóságos 

merénylet számba menő hajszát. 

Ezek sorában ma a „H-k' vezető 

czikkelyben foglalkozik az Ugron ügygyel s 

egyebek közt ezeket irja : 
Arra alig van példa - ugymond - 

hogy ellenzéki politikus ellen, a kinek csak 

az ellenőrzés, csak a birálat a joga, kigyó- 

méreggel, vitriollal, gyanusitással, rágalom- 

mal ugy küzdjenek, a mint most Ugron Gá- 

bort a szabadelvü párt egy része, a testvér 

függetlenségi párt egy árnyalatának a lár- 

másabb töredéke mindenáron meg akarja 

semmisiteni. 

De miért, mi okon? Mi az igazolása 

ennek az irtó háborunak, amelynek siker ese- 

tén is csak egyetlenegy személyre szoritkozó 

eredménye lehet - az Ugron Gábor ideig- 

óráig való leszoritása a közpályáról. 

Ezért küzd együtt a szabadelvüpárt 

egy része a függetlenségi töredékkel. 
Mi haszna lehet a kőzéletnek, ha atit- 

kos parlamenti szavazásban az ujságczik- 

kekbe burkolt golyó leteriti Ugront. 

Azt Magyarországon senki el nem hi- 
szi, hogy az Ugron Gábor ellen mozgósitott 
egész tömege a tiszta adás-vételi ügyletek- 

nek, e politika függetlenségének- önállóságá- 

nak a zománczán még csak górcsövileg fel- 

fedezhető repedést is idézett volna elő. Aki 

ezt el akarja hinni, annak legelőször magát 

kell megvesztegetni. Pártdühvel, felekezeti 

fanatizmussal, irigykedéssel kell magukat 

teliteni azoknak, akik kövel dobálóznak most 

amaz üvegfedelü palotákból, amelyek a ma- 

gyar közvélemény előtt tulontul ismeretesek. 

Azt hiszszük, az igaz nyomon indulunk 

el, amikor az Ugron-irtás titkos motivumait 

a felekezeti fanatizmusban keressük meg. 
Fájdalom, meg is találjuk a szettörede- 

zett, beomlott társadalommal dicsekvő 

Magyarországon ezt a fantanizmust. És ez 

annál nagyobb szégyen, mert a tulsó ol- 

A Scott család. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : Amica. 

I. 

(Folytatás.) (2) 

- Te ugyan szép kisasszony vagy, - 
jegyzi meg a Sduire, a szemüvegét jobban 
megerősitve az orrán, hogy a lázadóra 

nézzen. Nagyon jó dolog lett volna, ha a 

nyelvednek felét leharaplad volna - mert 
az nagyon hosszu és szerfelett éles. 

A Tilda szájának a szegletei körül egy 
kis gunyos kifejezés van, a mint fekete szőr 
ruhájában, büszkén felemelt fővel és mélyen 
fekvő szürke szemeiben haragos fénynyel 
előttük áll. Azonban, a nagybátyja megjegy- 
zését nem veszi számba, de okoskodó és 
kérlelő hangon az anyjához intézi szavait. 

- Mamikám, te tudod, hogy mily 
gyenge vagy, te tudod, hogy még itt, a De- 
vonshira szelidebb éghajlala alatt is, a tél 
beálltával milyen kinos fájdalmakat szen- 
vedsz. A nagybátyánk ajánlatának az elfo- 
gadására neked gondolni sem szabad, hiszen 
az által megszakitanád a szivünket; az a 
hely megőlne tégedet és édes, mi nem tud- 
juk - nem tudjuk az anyánkat is elvesziteni ! 

- De édes gyermekem, te megfeled- 
keztél arról, hogy a nagybátyád csak azoó 
feltétel alatt ad évi jövedelmet, ha innét el- 
megyünk, magyarázza Scottné, vékony fehér 
kezét a fejéhez szoritva. 

- Mamikám, abban az esetben azon 
jövedelem nélkül fogunk ellenni - mondja 
Tilda gunyosan. A te egészséged sokkal be- 
csesebb elöttüak - minthogy azt koczkáz- 
tassuk. 

dalon senki még csak panaszkodni sem mer 
amiat, hogy felekezete, hitvallása miatt a 

legtávolabbról is űldöztetnék. 
Az Ugron Gábor tragikuma az, hogy 

a felekezeti türelmetlenség náluk még min- 

dig hatással dolgozik. És ez tragikuma az 
országnak is. A külföldön egészen mások a 

viszonyok. Ott azt az irányzatot, amely most 
Ugronban keresi meg az üldözhető, leterit- 

hető áldozatot, épp olyan vehemencziával 
üldőzik, sebzik. 

Nálunk egészen megforditott a helyzet. 
És ez szégyene a liberális, a vallás- és 
lelkiismeret szabadságának az országban, 

Magyarországon. ' 
Mondjuk: Ugron Gábort mi nem az 

összeférhetetlenségi bizottság előtt védelmez- 

zük. A védelemről ott ő maga is lemondott. 

Mi csak azt a szörnyü perverzitást tárjuk 

fel a mely ebben az országban iskolává kezd 

fajulni. Teszszük óvatos kézzel, nehogy a 

belső romlottságot nagyon nyilvánosan mossuk. 
És végül bátrak vagyunk felállitani az 

Ugron-kérdés mérlegét. 

Kinek használ, ha Ugron Gábort sike- 
rül leteriteni, 

Senkinek. Azért Komjáthy Béla meg 
nem növekszik a nemzet előtt. Sem Eötvös 
Károly meg nem tisztul. És a szabadelvü 
párt Ugron ölő elemet sem vezeti keresztül 

tisztitó tüzön a jó izlés nevében kivivott 

győzelem. Kinek árt, ha csakugyan sikerül 

Ugron Gábort leszoritani a politikai mezőről? 

Az egész országnak. Mert az a talpfás, 

zabos és pokroczgyáros Ugron mégis any- 

nyira független, önelvü volt, hogy sem a 

szabadelvü párt töredéke, sem a független- 

ségi frakczió a politikai függetlenségi ön- 
allóságnak ezt a mértéket soha el nem érik. 

Munkácsy Mihály. 
A ravatal. 

A Mücsarnok előtt óriási fekete kata- 
falk áll. A gulaszerü épitményen nyugszik a 
hatalmas római szarkofág, a melyet klasszi- 
kus régi emlék után három nap alatt gigsz- 
ből mintáztak Stróbl Alajos és Fadrusz Já- 
nos szobrászok. A szarkofág fehér szine meg- 
kapó ellentétben van a katafalk fekete zord 
külsejével. A szarkofág négy sarkán aranyos 
edényekben áldozati lángok égnek. Ezek az 
edények hü másolatai az Attila kincseiként 
a Nemzeti Muzeumban őrzött hires mükin- 
cseknek. A katafalk előrészén gyászfátvollal 
letakarva arany keretben látható Munkácsy 
Mihálynak dombormüvü mellképe. A Mücsar- 
nok lépcsőföljáratánál két oldalt triposzok- 
ban ég az áldozati láng. A főhomlokzat osz- 
lopcsarnoka fekete drapériával van bevonva. 

A lépcsőcsarnokból a Mücsarnok ter- 
mein át alagutszerü, fekete posztóval bevont 
folyósó vezet a ravatalos terembe. E folyosó 
hosszában Köpf és Gersich rendörfelügyelők 
vezetése alatt diszruhás rendőrök alkotnak 
diszkordont. 

A mücsarnok félkör alaku szoborterme 
melyben a ravatal áll, megkapó gyászpompá- 

- Hnl - kiáltja a Sduire gonosz 
mosolygással. Kétlem, hogy anyád a kenye- 
ret és vizet jónak találja az egészségére és 
ha itt maradtak, értsétek meg jól - ha itt 
maradtok, - a hirlapokban tudatni fogom, 
hogy a felelősséget semminemü adósságo- 
tokért el nem vállalom; tehát, ne felejtsétek. 
hogy itt maradva és adosság csinálás által, 
nem élhettek rajtam. 

A Tilda arcza biborszint vált és ön- 
tudatllanul toppint a lábával; de, amint a 
szavak árja meg akart indulni az ajkairól, 
az anyja szeliden közbe szól - ,„Tildám !" 
és a leány az anyja mellett leborult, arczát 
annak az őlébe rejtve. 

- Fülöp, - folytatja az özvegy, mi- 
közben a leánya haját gyöngéden simogatja, 
- te annyira megleptél mindnyájunkat az 
ajánlatoddal, hogy arra kérlek, légy szives 
annak a meggondolására nehány napot adni, 
az nem olyan kérdés, hogy megfontolás nélkül 
határozhassunk felette. 

- Szavamra mondom, hogy midőn 
szabad lakás és jövedelem, vagy semmi jö- 
vedelem között van a választás, szerintem 
könnyen és gyorsan lehet határozni, mondja 
a Sduíre csufondáros hangon. 

- És mégsem tudom azt taenni, 
válaszolja az özvegy olyan hangon, mi a só- 
gorát éppen a tulságos szelidsége által inge- 
rültségbe hozta. Mielőtt végleges választ ad- 
hatnék., előbb a gyermekeimmel kell tanács- 
koznom. A szegény leányaimra kemény csa- 
pás volna, nagyon kemény, hogy mostani 
környezetüktől és barátaiktól eltávolodjanak. 

- Oh, ha oda üti ki a dolog magát, 
hogy egy csomó üres fejüleánytól kérdezed, 
hogy mit akarnak és mi tetszene nekik job- 
ban, természetes, hogy akkor értelmes vá- 
laszra nem számíthatok! - zsörtölődik az 
öreg ur, a mint a székéről némi nehézség- 

« 

val ékes. Az oszlopokat, valamint a falme- 
zőket körőskörül gyászfátyol boritja. A szi- 
nek szomoruságát enyhiti a sok disznövény, 
nyiló virág, a rengeteg sokaságu koszoruk 
tarkasága. A lépcsőzeten ravatalon fekszik 
a tölgyfakoporsó, a melyet az éjszaka nem- 
zeti szinü nehéz selyem trikolorba burkoltak. 
Rajta csupán Munkácsyné lila selyem szala- 
gos koszoruja és bokrétája. A ravatal lábá- 
nál bibor vánkoson feküsznek Munkácsy 
érdemjelei. Két oldalt a földön terül el a 
magyar képviselőház nemzeti szalagos és 
Budapest fövárosának a város szineiben 
pompázó óriási koszoruja. 

A koporsó kürül négy sorban viasz- 
gyertyák égnek, de a terem misztikus fényét 
a villamosivlámpák szolgáltatják, a melyeknek 
üvegburkát, mint a teremnek üvogtetőzetét 
lilaszinü selyemmel vonták be. 

Első esküdtszéki tárgyalás 
Beszterczén. 

- Tudósitónk sürgöny levele. - 

Besztercze, 1900. május 7. 

Magyarország jogász-világát erősen ér- 
deklö és meglepően rémes részletekben gaz- 
dag bünperben hozott verdiktet s ennek 
következtében iteletet a beszterczei esküdt- 
szék büntető tanácsa. 

A bünperrel kapcsolatben levő jogi kér- 
désnek specziális volta a jogász-kőzönség, a 
büncseleknény tényének borzalmassága 
és vádlottnak vadállati kegyetlensége a 
npagy közönség érdeklődését is e bünperre 
irányitotta. 

Ma tartatott meg a vármegyeház nagy 
termében előkellöő és szép hölgyekkel tarki- 
tott közönség jelenlétében az első esküdt- 
széki tárgyalás, mely alkalommal három- 
szoros gvilkossággal, s ezzel halmazatban 
levő rablással vádolt Svemm Frigyes felett 
ültek törvényt a polgárbirák, kiknek első mü- 
ködését a szokásos ünnepségek vezették be. 

A biróság a közetkezőkép alakult meg: 
Elnök Kendefi Domokos, a törvényszék elnöke. 

Szavazó birák Gámán Károly tablabiró és 
Keresztes Arpád törvényszéki biró. Jegyző 
Mozer Kálmán aljegyző. A vádhatóságot a 
beszterczei kir. ügyésszég rokonszenves ve- 
zetője, Lázár Árpád gr. képviselte. Védő gya- 
nánt a beszterczei ügyvédi kar egyik kitünő- 
sége Wagner Albert dr. szerepelt. 

Különös jogi érdeket adott a bünper- 
nek az a körülmény, hogy vádlott ugyanezen 
büncselekményért Bukovinában a szucsavai 
törvényszék elé állittatott, mely azonban őt 
felmentette. Svemm büntársa Mányileor ta- 
valy a beszterczei kir. iörvényszék által 15 
évi fegyházra itéltetett el. Svemm a felmentő 
itélet után büntetlensége tudatában összeba- 
rangolta a Balkán félsziget majdnem minden 
országát, mig végre Magyarországba, mely- 
nek honosa, merészkedett. A csendőrség a kö- 
rözött vádlottat Petrozsényban elfogta s a 
köröztető hatóság a beszterczei törvényszék 
fogházába szállitotta. A törvényszék res non 
judikatának tekinté a szucsavai itéletet s igy 
került vádlott illetékes birósága, a beszterczei 
esküdtszék elé. 

A tárgyalást mindvégig Kendefi Domo- 
kos elnök vezette, kinek tapintatos vezetése 

gel feláll, mert az izmai merevek. Ha valaha 
elég szerencsétlen lettem volna arra, hogy 
gyermekem legyen, annak a gyermeknek az 
enyémen kivül nem lett volna más akarata, 
- és a pálczájával fenyegetőleg int Tilda felé. 

- Ugyan jó, hogy bátyámnak sohasem 
voltak gyermekei, mert azok olyan szeren- 
csétlenek és olyan szánalomra méltó terem- 
tések lettek volna - mondja Tilda tompa 
hangon és a nélkül, hogy a fejét felemelte 
volna. 

- Azok engemet tettek volna szeren- 
csétlenné, a mi sokkal fontosabb - vála- 
szolja az öreg ur. És most, miután elég időt 
prédáltam el a dolgaid felett, azt gondolom, 
hogy elmegyek. Mari, ne feledd - Scottné- 
hoz intézve a szavait, hogy ajánlatomat má- 
hoz egy hétig tartom fel. Ha nem irsz és 
nem fogadod el addig, te és a gyermekeid 
soha egypennyt sem kaptok tőlem, a meddig 
élek és hizelgem magamnak azzal, hogy még 
van husz esztendő előttem. Nem jövök el 
ismét, nekem nem áll érdekemben, hogy 
neked évi jövedelmet adjak; de egy hétig 
az ajánlatom mellett maradok. 

Ha tetszik innét elmenni és magadat 
a portékáiddal és gyermekeiddel együtt Rust 
házba vinni, ott az ingyen lakás mellett a 
kétszáz font évi jövedelmeddel elég jó 
módban élhetsz. Sőt a költözködésed költ- 
ségét is fizetem, a mi elég szép tőlem és a 
pálczájával nyomatékosan üt a szönyegre. 

- Köszönöm, Fülöp, gondolkozni fo- 
gunk felette - mondja Scottné alázatos 
hangon. 

- Jól van, reménylem, hogy e tárgyra 
nézve eszedre térsz és most - jó napot! 

- Jó napot, bátyám! - kiáltják a 
leányok kötelességszerüen és korusban, mig 
az anyjuk feláll a bucsuzásra kezét nyujtva. 
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mindenre kiterjeszkedő gondossága és az el- 
járással kapcsolatban levő számtalan formai 
kérdés figyelemmel tartása által a beszter- 
czei tárgyalást minta esküdtszéki tárgyalássá 
avatta. 

A bünper merituma előtt az első es- 
küdtszéki tárgyalásnál szkásos ünnepségek 
folytak le. Kendefi Domokos elnök nagysza- 
básu beszédében üdvözőlte a vád és véde- 
lem képviselőt, nemkülönben az először funk- 
cziónáló esküdt-birákat, kik ma először ül- 
tek törvényt. A polgári biróság becsét és 
történetét ismertetó a történelem előtti kor- 
tól kezdve a legujabb fejlődésig. Az uj el- 
járás - ugymond az elnök - magvát Ang- 
jiából, mostani formáját a franczia forrada- 
lomtól nyeri és magán viseli a forradalom 
egyik legnagyobb eszméjének: a szabadság- 
nak bélyegét. Ez a szabadság attfibutuma. 
Politikai tekintetek gátolták 1844 előtt ez in- 
tézmény életbeléptetését, a szabadságharcz 
után pedig az absolutizmus gátolta a polgár- 
biróság megszületését. Együtes munkára 
hivja fel az esküdtszéki igazságszolgáltatás 
minden elemét. 

Gróf Lázár Árpád kir. ügyésznek a 
vádhatóság részéről és dr. Wagner Albert 
védőnek az ügyvédi kar és a védelem részé- 
ről elhangzott üdvözlő beszédei után az el- 
járást megelőző ünnepélyes aktus véget ért 
s a bünpser érdemleges tárgyalására tért át 
a biróság s elnök az esküdtszék megalaki- 
tásához togott. 
Az esküdtekhez intézendő szokásos kérdé- 

sek feltevése s az azokra adott nagyobb 
részben tagadó feleletek után, miután ugy a 
vád, mint a védelem visszavetési jogával élt, 
a régi sablon szerint történt sorsolás utján 
az esküdtszék következőleg alakult meg. 

Rendes esküdtszék: Dengler Karoly 
iparos, Adleff Henrik épitész, Craf Gusztáv 
fodrász, Blumenfeld Izsák ügyvéd, dr. Páscu 
Tivadar orvos, dr. Budakoz Vilmos orvos, 
Kábdebó Ferencz korcsmáros, Simbriger 
Gottfried iparos, Kichner Frigyes iparos, 
D'enhof Károly iparos, Jakab János ügyvéd, 
Csallner Károly nyomdász. Pótesküdtek: dr. 
Sripon Gábor ügyvéd, Manchen István 
vendéglős. 

Az esküdtszék letevén a szabályszerü 
esküt, elnök vádlottat hallgatta ki. 

Emnök: Azzal vádolja Önt a kir, ügyész, 
hogy Hochstari Gerzsonnét két kis gyerme- 
kével együtt megölte és elől nevezettet ki- 
rabolta. 

Be ismeri-e ? 

- Vádlott: Nem igaz! Ártatlanlannak 
érzem magam. 

- Emnők: Megértette-e a vádat? Bé- 
szélje el. mit tud a dologról? 

-Vádlott! Megértettem. Az 1894-ik év 
deczember 2-án, a gyilkosság napján, mint 
nagyon sokszor fát vágtam Hochstürtéknak. 
A dologról mit sem tudok, csak másnapreg- 
gel hallottam. 

Elnök: A tanuk azt állitják, hogy a 
kérdéses napon este 8 órakor tért bhaza s 
egy csomagot vitt magával, melyet a lócza 
ala rojtett. Azt is mondják, hogy az inge 
véres volt. Igaz-e ? 

Vádlott: Az ingem azért volt véres, 
mert az nap egy tüdőt vittem haza s az vé- 
rezte össze. 

Enők: Ön a gyiükosság után szom- 
szédjához Popelnikhez ment s neki egy fej- 
szét adott el, mely mint kiderült a Hochstádt 
Gerson tulajdonát képezte. 

Vádlott: Popelniket soha sem láttam. 
(Derültság.) 

Emök: Ön a gyilkosság után 8 nappal 
román frank pénzeket váltott be. 

Vádlott : Most mult el 15 éve, hogy 
nem láttam frankot. (Derültség.) Engem a 
zsidók tönkre akarnak tenni. (Derültség.) 

Elnök: Az ön büntársa Malivecz, a mig 
ön távol volt, bavallotta, hogy ketten ölték 

.......... 

Ha a Sduire látja a mozdulatát, nem 
veszi azt számba, de az ajtó felé sántikál. 
Tilda szilárd kézzel huzza vissza az anyját, 
aki ki akarta azt előtte nyitni és őŐ maga 
ment azt teljesiteni. És aztán felemelt fővel 
megy előtte és az előszoba ajtaját kinyitja. 

- Isten vele, nagybátyám! - mondja 
a leány kemény hangon. 

- Szép kisasszony, örömmel fogok 
neked „Isten veledet'? mondani, midőn Lin- 
colnshirbe indulsz - mondja az öreg ur 
kötekedő hangon, amint a küszöböt átlépi. 

- Még nem mentünk el - válaszol 
Tilda hidegen. 

- Még nem - de elfogok mepni éde- 
sem, mondja a Sduire nevetve. Nagyobb bo- 
londot, mint a milyen a te anyád, bajos 
volna találni; de még ő is tudja az irós 
vajas és száraz kenyér között levő különb- 
séget. 

- Azt gondolom, hogy a pálczája, 
kalapja és a keztyüje a kezében van - 
igen, rendben van minden. Magamat aján- 
lom! - és Tilde nagy méltósággal, lassan 
és mégis határozottan beteszi az ajtót. 

Miután azt tette, a modora megválto- 
zik és a tölgyfa ajtó felé a kis öklét rázva, 
merész arczfintorgatást enged meg magának. 

Te utálatos, nyomorult vén ember! - 
kiáltja izgatottan. Inkább lennék olyan sze- 
gény, a milyen Jób volt, minthogy a te aljas 
természeteddel birjak, habár India kincsei 
volnának számomra a háttérben fentartva. 

Aztán vissza szalad a szalonba, hol az 

anyját mély bánatba merülve találja, kit a 

testvérei hiába próbálnak vigasztalni. 
- A kőszivü nagy bátyja elment! - 

jelenti Tilda diadalmasan, amint ahhoz a 
szekhez rohan, melyen a Sauire ült és azt 
másképpen helyezi. 

- Tulda, mit csinálsz? - kérdi a szép 

Nina álmodozó hangon. 
(Folytatása következik.) 

meg a szegény áldozatokat. Malivecz 15 évi 
évi fegyházat kapott, s bünösségének tuda- 
tában megnyugodott. 

Vádlott: Ő megérdemli a kötelet is. 
(Hangos derültség.) 

Hochstadt Gerzson a megőlt áldozatok 
apja, illetőleg férje, kellemetlen megjelenésü 
orosz-lengvel zsidó, a ki minden meghatott- 
ság nélkül beszéli el a borzalmas eset rész- 
leteit. Elmondja, hogy hagyta el család á! egy 
rövidke órára épen, egészségesen s hogy ta- 
lálta vérbe fagyva, holtan nejét s két gyer- 
mekét. Visszatetszést keltett, hogy családja 
kiirtását minden látható megindulás nélkül 
beszélte el, mig kárának felszámitását, üzle- 
tének tönkremenését siró hangon könnyek 
között adta elő. 

Mozes Hers Poperniker tanu szerint a 
gyilkosságot követő napon vádlott szeretőjé- 
vel hozzáment s egy fejszét neki 60 kreért 
eladott. Felismerte a fejszében Hochstadt Ger- 
zson tulajdonát. 

Funer Eresi tanu szerint, mikor Svemm 
a gyilkosság éjjelén szeretőjéhez haza tért, 
egy kis csomagot hozott magával. Ing uja 
véres volt. 

Gajzinger Dávid tanu, osztrák csendőr- 
őrs vezető a nyomozás eredményét adja elő. 
Svemmnél véres fehérnemüket találtak, mire 
Svemm azt állitotta, hogy tyukot és bárányt 
ölt, a mi azonban valótlannak bizonyult. 

Gecht Rifke tanu azt adta elő, hogy 
vádlott a gyilkosság után 8 nappal nála egy 
frankot váltott fel. 

Vádlott : Ne beszéljen, nem igaz ! Maga 
csunya asszony. (Derültség.) 

Szenzácziót keltett vádlott szeretőjének 
Dulin Máriának felolvasott vallomása, a mely- 
ben határozottan állitja, hogy mikor Svemm 
hazaérkezett inge véres volt. Tanu felvilágo- 
sitást kérő kérdésére mogorván anynyit jegy- 

zett meg, hogy Hochstadtéknél dulakodott. 

Nagy mozgást idézett elő a korona 
tanu Malivecz Mihály 15 évre elitélt fegyencz 
vállomása, a ki Svemmuek e büncselekmény 
elkövetésénél büntársa volt. Szemébe mondja 
egykori kenyeres pajtásának a rettenetes vá- 
dat, hogy ketten elmentek Hochstádthez, a 
hol Svem az asszonyt és a két gyermeket 
fejsezével megölte, mire a haldoklókon ő is 
rugott egyet-kettőt. 

Vádlott ravasz mosolylyal, bár egész 
testében remegve hallgatja elitélt büntársa 
vallomását s közderültséget keltve jegyzi meg. 
Ily aljas egyénekkel nem is érintkeztem. 

Seind Tessler tanu az általános kérdé- 
sekre felelve, négy gyermek anyjának vallja 
magát, mire szintén tanukép szereplő férje / 
közbevág: Nem igaz, nincs négy, csak kettő 
van. (Derültség.) Végre tanua is beismeri, 
hogy csak két gyermeke van. Svemm egy 
alkalommal odanyilatkozott előtte, hogy Hoch- 
stádtnél különböző pénzeket látott. 

A boncz-jegyzőkönyvek felolvasása és 
szakértő dr. Haimann József előadása után 
a perbeszédekre került a sor. 

Gróf Lázár Árpád kir. ügyész nagy- 
szabásu és hatásos vád- és dr. Wagner 
Albert ügyvéd sikerült védbeszéde után az 
esküdtszék a feladott 7 kérdésre válaszolni 
visszavonult s hosszas tanácskozás után hir- 
dette ki az esküdtek főnöke: Jákob János a 
felmentő verdiktet, melynek értelmében a 
kir. törvényszék Svemmet felmentette. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Pályázat. 

A m. kir. posta és távirda-altisztek és 
szolgák egyenruházatának szabómunkájára 
pályázat hirdettetik a következő feltételek 
mellett. 

A ruhával ellátandó összes személyzet 
250 egyénből áli, azonban ezen létszám a 
körülményekhez képest lehet kisebb vagy 
nagyobb is. 

A ruhaszükséglet egyénenkét a követ- 
kező: 

I) minden második évben 1 téli posz- 
tónadrág, 1 nyári posztó-zubony, 1 nyári 
drillnadrág. 

II.) minden második évben 1 téli posz- 
tó-felőltő, 1 téli posztó-zubony. 

III.) minden három évben 1 téli-posztó- 
köpeny, 1 téli mellény. 

IV.) minden őt évben 1 disz-kabát és 
2 darab nyári szövet nadrág. 

Továbbá szükséges még minden évben 
átlag 18 darab daróczköpeny és 25 darab 
munkáskabát. 

A szerződés 1900 julius 31 től 1906 
augusztus 1-ig terjedő hat év-tartalmára fog 
köttetni. 

Az 1 koronás bélyeggel ellátott, ma- 
gyaz nyelven szerkesztett és a pénztári 
nyugtával felszerelt lepecsételt és a boritékon 
„Ajánlat" szóval megjelőlt pályázatok folyó 
év május hó 28. napjának déli 12 órájáig a 
kolozsvári posta és távirdaigazgatóság segéd- 
hivatalához nyujtandók be. 

Bövebb felvilágositást 
itteni postahivatalnál. 

nyerhetni az 

Egyleti élet. 
Kömivesek gyülése. A kolozsvári kömüvesek 

szakegylete népes gyülést tartott vasárnap d. e. 
a torna vivoda nagytermében. A gyülésen 400-an 
vettek részt. A gyülést Stekkel József vezette. Az 
elnöki megnyitó után Vigh Péter terjesztette elő 
a gondosan kidolgozott títkári jelentést, mely az 
egylet kulturális, müszaki és hazafias működésé- 
re kiterjedett. Több izben rendeztek fillér estélye- 
ket, a hol szavallat, ének és felolvasás volt. Eze- 
ket szorgalmasan látogatták. Márczius 15-en nem- 

zeti űnnepélyt tartottak, a honvéd egylet javára. 
Az estélyek sikereért nagy köszönettel tartoznak 
Németh Sándor lelkésznek, a ki ügybuzgalommal 

mi történt. 

tudással és teljes odaadással müködött a műsor 
össze állitásán, kidolgozásán s az erkölcsi siker 
érdekében. Az ügybuzgó és lelkes lelki pásztor- 
nak ezért e kulturális téren kifejtett működéséért 
jegyzőkönyvileg szavaznak hálát és köszönetet. 
A választások rendjén ugy az elnököt valamint a 
többi tisztviselőket ismét megválaszsották és si- 
kerben dus eddigi működésükért jegyzőkönyvi 
köszönetet szavaztak. Ezzel a gyülés az elnök 
éltetésével, véget ért. 

* 

A Dávid Ferencz egylet ifjusági köré- 
nek választmánya f. hó 10-én d. u. feél 
órakor az unitárius fői-kola 85. sz. termé- 
ben ülést tart, melyre a választmány tagjait 
tisztelettel meghivjuk. 

Kolozsvárt, 1900. május 9. 
Tóth Ernő, Gálffy Zsigmond, 

elnök. titkár. 

A kolozsmegyei tankerületi tanitótestü- 
let Mocs vidéki fiókköre f. év és hó 27-én 
vasárnap rendes tavaszi köri gyülésével kap- 
csolatosan iskola, istentiszteleti helyiség és 
harang felszentelési ünnepélyt tart. 

szINHÁZ. 

Napoleon öcsém. 
Bohózal 3 felvonásban. Irták: Guthy Soma és 

Rákosi Viktor. 

Tegnap este a szinházi közönség egy 

vidám ötletes magyar bohózaton mulatott, a 

mely daczára, hogy magyar irók csinálták, 

franczia bohózatnak is beillenék és daczára, 
hogy az ujabban sokat deprimált kolozsvári 

szinpadon adták, az előadás mégis müvészi 

magaslaton állott. 

A magyar bohózat a hátra lévő sze- 

zonnak bizonyára egyik legkedveltebb darab- 

jai közzé fog tartozni, melynek jó izü hu- 

morán, invenciósus helyzetein és eredeti alak- 

jain még sokszor mulat a közönség, mely 

tegnap este is gyakori zajos tapsokkal fejezte 
ki megelégedését a darab és előadás iránt. 

Az első felvonás Tállyai Kálmán ügy- 
véd lakásán történik, hol a cselédség, köz- 
tük Maczák a mindenes (kit „Gyilkos bácsi"- 
nak hivnak, mert Tállyai egyszer az ő védel- 
mével alapitotta meg ügyvédi irodájának hir- 
nevét s ezért hálából házához is vette) arról 
tanácskoznak, hogy felmondanak, mert egy 
eltünt nyakék lopásával gyanusitják őket. A 
nyakéket pedig Tállyai ur ajándékozta titkos 
kedvesének, Fülöp szinházi sugó feleségének, 
a ki Tállyait, Fanyaii Napoleon név alatt 
ösmeri. Napoleon pedig nem más, mint 
Tallyai le nem vizsgázo't. de lágy szivü 
ügyvéd bojtárja, a kinek Tállyai elbeszéli, 
hogy nagy bajban van, mert a sugó felesé- 
génél kapta, - erre ő hirtelen az ágy alá 
bujt, a hol azonban meghallotta, a mint a 
sugó-férj egy hering adomával mulattatta a 
feleségét, mire kitört belöle a nevetés s igy 
rajta vesztett, de a becsapott férj nem ismerte 
fel a sötétben s igy Napoleon öcsém ma- 
gára vállalhatná a csábitó szerepét. 

E közben fellép Tallyainé, akit Baróth 
Ődön mérnök szerelmével üldöz. Talyainé 
nem enged, noha a mérnök lakásába tola- 
kodik a legnagyobb merészséggel és móég 
akkor sem tágit, midőn Tallyai minden percz- 
ben megérkezhetik. Az erényes Tállyainé, 
hogy a férje gyanuját elháritsa Baráthot egy 
függöny mögé rejti, erre megérkezik a férj 
aki clőáll a hering anekdotával, a mi az el- 
bujt mérnököt is kaczagárra ingerli. A férj 
düöhösen förmed Baróthra, de az asszonynak 
hirtelen az az ötlete támad, hogy Baróthot 
detektivnek adja ki, ki az elveszett nyakék 
miatt jött a házhoz, s azért rejtőzött el, 
hogy a cselédeket, gyanutlanul hallgathassa ki. 

Tallyai hiszi, hogy detektivvel van dolga, 
s hogy több zavar, vagy esetleges botrány 
ne legyen a dologból, maga beszéli el Ba- 
róthnak, hogy az ékszert ő ajándóékozta a 
sugó feleségének, a kivel találkái vannak a 
„Vig szalmaözvegyő-hez czimzett fogadóban. 
Baróth kap az alkalmon s Tállyainét rábirja, 
hogy menjen velea „Vig szalmaözvgy"-hez, 
a hol meggyöződhetik férje hütlenségéről. 

A második felvonás aztán ebben a 
fogadóban játszik, a hol Tallyai csakugyan 
találkán van a sugó feleségével Flórával, 
a hol megjelenik a sugó is szivében félté- 
kenységgel, sok citatummal és a próbák 
iránti kötelességtudással. Baráth Tallyainéval, 
Napoleon öcsém érzékeny szivével és gon- 
dosságával. 

Ebben a felvonásbaa kulminál legjob- 
ban a bohózat komikuma. A pompás hely- 
zetek gyorsan váltják egymást s állandóan 
harsogó kaczagás tölti be a nézőtért. 

A sugó csakugyan látja hütlen feleségét 
az áttetsző függönyön, a mint Tallyaival 
csókolódzik és elrohan fényképező masinája 
után, hogy megöőrökitse a házasságtörés 
jelenetét, da e közben Napoleon furfangja 
és Baráthnak az a törekvése (a mi nem 
sikerül), hogy Tallyait leleplezze, éppen 
Tallyainét és Baráthot keriti abba a szobába, 
melynek áltetsző függönyén a sugó lefény- 
képezi őket. 

És ez adja meg a harmadik felvonáshoz 
a mulatságos jelenetek egész sorozatát, 
midőn a sugó felkeresi a megcsalt férjtársat, 
a ,kollegá'-t és átadja neki azt a képet, 
a mely Baráthot és Tallyainét örökiti meg. 

Tallyai haragra lobban, de Napoleon 
öcsém, a ki eddig is elég jól intézte a dol- 
gokat, megjelenik és kéri az ügyvédet, hogy 
ne feszegesse a dolgot, majd elmondja ő, 

A megjelent Baráthot pedig 
,gyilkos bácsi" interveniálásával kidobják a 
cselédek s a darab a közönség zajos tapsai 
között véget ér. 

Ez a gerincze Guthy Soma és Rákosi 

Viktor pompás bohózatának, melyet a társ- 

szerzők gazdag humora füszerez mindvégig 

s vidám epizód jelenotek tarkitnak min- 
denütt. 

Eredeti typikus alakok a darabban Na- 

poleon öcsém, Fülöp a sugó és Maczák, a 

,gyilkos" bácsi, a ki alapjában jó ember, de 

hizeleg neki, hogy ő a „rettegatt" gyilkos, a 
minek illusztrálására állandóan egy nagy kést 

rejteget magánál, de soha senkit se bánt, 

sőt gondosan dajkálja a Tállyaiék gye- 
rekét. 

A darab kitünő előadásban került szinre. 

Tállyai szerepében Bónis Lajosnak szép 
sikere volt, de a dicsőség oroszlán részén 
Leövey (Napoleon) és Dezséri (Fülöp) osztoz- 

tak, a kik sok humorral, találó maszkkal és 

temperamentumos játékkal tartották állandó 
derültségben a közönséget. 

Krasznay a „gyilkos bácsi" szerepét 

játszta tetszés mellett. Horváth Paula (Flóra) 
pedig közvetlenségével, természetes játékával 
aratott müvészi sikert ma is. 

H. Novák Irén (Tallyainé), Janovics 

(Baráth), Barthos Gyula (Bisotka) gondos já- 
tékkal járultak az est sikeréhez. Á kisebb 
szerepeket Heltai, Hegedüs Szerafin, Biró 

Anna, Lantos és Ághyné töltötték be kifo- 
gástalanul. 

A darab és előadás egyaránt nagyobb 
közönséget érdemelt volna, mint az estéli. 

De a ki jól akar mulatni, az bizonyára nem 

mulasztja el, hogy a bohéózatot, melyben 

Guthy és a vidám, népszerü Szipulus humora 

csillog, meg ne nézze. (s) 
. 

A kis szökevény bemutató első 
előadása lesz pénteken. Az operette a buda- 
pesti Népszinházban került először szinre 
rendkivüli sikerrel, a hol bolondos meséjével, 
groteszk figuráival és excentrikus zenéjével 
számtalan előadást ért. A darab egészen 
modern angol módra van megirva, a mely- 
ben az énekszámokat ugy a magánszereplők, 
mint a kar megfelelő mozdulatokkal és táncz- 
czal kisérik. Az operette nagyobb szerepeit 
Bilkei Irén, H. Novák Irén, Komlósi Emma, 
Kassai, Leövey, Mányai és Miklósi játszszák, 
kik mindannyian hálás feladathoz jutottak. 
Az előadást szombaton és vasárnap meg- 
ismétlik. Előjegyzéseket elfogad a szinház 
nappali pénztára. 

„Itthon". Az „Itthon* szinházi 
előadása már teljesen elő van készitve; 
a föpróbát az előadáson szinrekerülő 
darabokból holnap délelőtt tartják meg. 

A walesi bárdok előadására a zene- 
kart 8 taggal bővitették meg, hogy a 
zenei effektusokat annál nagyobb ha- 
tással lehessen érvényre juttatinii 

A hangversenyen Nagy Mariska 
zongoramüvésznő Grieg A-moll con- 
certjét a szokástól eltérően nem zene- 
kar kiséri, hanem Stephanides kar- 
mester, ki tudvalevőleg kiváló zongora- 
müvész. 

A konczert budapesti vendége 
Schultz Erna ma este érkezik Kolozs- 
várra; ő tudvalevőleg két számot is 
fog játszani a hangversenyen. 

A hangverseny két énekszámát, 
Goldmark Sába királynőjé-nek csoda- 
szép nagy áriáját és a Kuruczdalokat nagy 
hatással énekli Székely Irén, szinházunk 
kedvelt primadonnája. 

Az ördög mátkája első felvonását 
azért választotta az „Itthon", mert eb- 
ben több tagnak van alkalma uj sze- 
repet játszani. Igy Gazdy Arankának, 
ki Anna szerepét játsza, Komlósi Em- 
mának, ki Bariczát fogja játszani és 
Dezséri Gyulának, kinek hires szolga 
Hires Firtos Están. A czimszerepet most 
is Székely Irén játsza. 

Az „Itthon"" előadására jegyek 
még ma előjegyezhetők, holnap reggel 
kilenczkor már megkezdik a jegyek ki- 
váltását. 

Az „Ithon szinházi előadásának ren- 

dezősége kéri a közönséget, sziveskedjék 7 óra 

elött megjelenni, nehogy a Walesi bárdok ze- 

nei nyitányát járás-kelés zavarja. Az előadást 
ugyanis pontban 7 órakor kezdik. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 9. 

- Az Emke igazgató választ- 
mánya folyó hó 12-én (szombaton) d. u. 
3 órakor a városházán rendes havi ülését 
tartja, mely ülésre az alapitó és választott 
választmányi tagok tisztelettel meghivatnak. 
Kolozsvárt, 1900. május hó 9 én Cróf Béldi 
Ákos elnök, Sándor József t. alelnök főtitkár. 

- Gróf Majláth Gusztáv Károly 
erdélyi r. kath. megyés püspök tegnap dél- 

után elnökölt az igazgató tanács rendes havi 

ülésép, majd a szent Erzsébet aggháznál 

folyó épitkezéseket tekintette meg, este hat 

órakor pedig részt vett a Szent Antal gyer- 

mekmenház javára rendezett felolvasáson. A 

püspök ma reggel a hat órai gyorsvonattal 

elutazott székhelyére: Gyulafehérvárra. 
- Uj elnöki titkár. A kolozsvári 

kir. itólőtáblánál dr. Papp István előlépte- 

tése következtében megüresedett elnöki tit- 

kári állásra az igazságügyminiszter Posoni 

Antal törvényszéki birót nevezte ki. Posoni 

alig másfél éve müködik a kolozsvári tör- 
vényszéknél a hová Tordáról helyezték át - 

s ez idő alatt is minden körben nagy rokon- 
szenvet ébresztett maga iránt. A kir. tábla 
benne igen tehetséges és buzgó tagot nyer. 

A magyar szabadságharcz 
és a párisi kiállitas. AZ ötven év 
előtt lefolyt daliás idők előkelő katonái 
szivökben keserüséggel eltelve pana- 
szolták a kolozsvári orsz. történelmi 
ereklye muzeum igazgatósága előtt, hogy 
semmi, épen semmi emleéktargy nincs a 
párisi kiállitás magyar osztályában, a 
mi a magyar nemzet önvédelmi har- 
czára emlékeztetne. Sem a 48-as hon- 
védek, sem a huszárok ereklyéiből még 
egy vörös sapka, vagy egy pityke gomb 
sem emlékeztet a nagy idökre. Az 
ereklye muzeum azonnal átirt a párisi 
kiállitás magyar kormánybiztosához Lu- 
kács Béla v. b. t. tanácsoshoz. Előter- 
jesztésében egyrészről elismeréssel és 
köszönettel emelte ki azt, hogy e ki- 
állitáson Magyarországot nem nyelte el 
Ausztria, hanem mint ezer éves állam 
szerepel, a mit a kormánybiztosnak 
köszön a nemzet s a muzeum. Más- 
részről arra kéri a kormánybiztost, hogy 
a mennyiben még lehetséges, a nagy 
idők egy-két emlékének is juttasson 
helyet a párisi kiállitás magyar osztá- 
lyában és e tekintetben kivánságához 
képest a muzeum örömmel nyujt tá- 
mogatást. A magyar önvédelmi harcz 
emlékei már a történeleme. 50 éves 
mult födi azokat. Semmi okunk sincs 
arra, hogy a világ előtt rejtegessük. 
Hisszük, hogy Lukács Bela, ki a leg- 
nagyobb pietással viseltetik a nagyidők 
emlékei iránt, mert ő is csodálatoské- 
pen menekült meg a zalathnai vérfür- 
döből, az öreg katonák e szép kérését 
teljesitni fogja. 

- Majláth püspök és a negyven- 
nyolczas honvédek. Majláth Gusztáv Ká- 

roly erdélyi püspök tegnap délután megláto- 
gatta a kolozsvári Erzsébet aggmenházat Biró 

Béla apátplébános, dr. Farkas Lajos főgond- 

nok kiséretében. Az erd. r. k. egyház főpász- 

torát dr. Szombathelyi József ispán vezette 

az egyes osztályokban. A püspököt kelleme- 
sen lepte meg az Erzsébet aggházban ural- 

kodó rend és tisztaság. Különösen hosszasan 
időzött a püspök az agghazban levő öreg 
honvédek czelláiban. Ezeket egyenkint kikér- 

dezte, hogy mely zászlóaljban szolgált s mely 

csatákban vett részt. Külön-külön megdicsérte 

őket, hogy a hazáért és a nemzetért életü: 

ket koczkáztatták, azután megáldotta az öreg 

hadfiakat. A püspök közelebbről az Augus- 

teum épület mellett levő városi szegények- 

házát is megszemléli, a hol a nagy időknek 

számos katonája éli agg napjait. 

- Örzeménybs vett Szamos. Ko- 
lozsvárt a rendőrök mostanában őrizetbe 

vették a Kis-Szamos malomárkát. Oka ez 

őrizetnek az, hogy állitólag ide dobtak be a 
pénzhamisitók egyes géprészeket, a melyek 

kikutatását foganatba fogják venni. Addig is, 

most a Kis-Szamos medrében a fürdést, a 

mire az idő most amugy sem alkalmas, meg- 

akadályozzák s megfelelő távolságra rendőrök 

vannak felállitva. 

- A Kis-Szamos vizét elveszik 
Kolozsvár város polgármestere lapunk utján 

értesiti a közönséget, hogy a Kis-Szamos vi- 

zét a zsemlések malmától kezdődőleg pénte- 

ken reggel 6 órától 9 óráig elveszik. A ma- 
lom és vizjog tulajdonosokat, valamint a bér- 

lőket ez uton tájékoztatja a polgármester. 
- Boros György utja. Boros 

György tanártól, ki Amerikában élő unitárius 

testvérek látogatására indult, a következő 
sorokat vettük Kölnből : 

Köln, 1900. május ő. 
Pénteken indultam Budapestről a 2 óra 22 

perczkor London felé induló gyors vonattal. 

Kelenföldön egy hatalmas zápor utó szár- 

nya és rombolása fogadta a vonatot. 
Egész Bio Torbágyig teljesen el volt ázva 

a talaj. A töltés is néhol elmosva. 
A vonat a nyilt pályán megállt, 5 perczet 

késett. 

A szembe jövő jó bécsiek ezt az 5 perczet 
nem várták meg, elindultak. 

Szembe találtak 15 londoni utas, a kik 
24 órát vesztegeltek, mert ilyen vonat egy nap 
csak egy megy. 

Vasáruap egész nap a németek birodolmán 
robogtunk keresztül. A vonat befutott Kölnig 

700 kilómetert. 

Francfurttól idáig a hires D. czug röpitett, 

ugy mint a veszedelem. Szoktatott a tengeri 

betegséghez szükséges hánykodáshoz. 

A németek ünneplik Felséges Urunkat, 

Magyarország apostoli királyát. De ezen a 

tájon csak egy hajón láttam magyar nemzeti 

szint, a Rajnán s arról is, a közelből kiderült, 

hogy harmadik szine nem zöld, hanem kék. 
Most már haladok tovább s Londonig meg 

sem állott. 
Boros György. 

A levelet 6-án adta fel s tegnap d. u. ér- 

kezett Kolozsvárra. 

a...



Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. 
Május 9. 

- Adakozás az Erzsébet utra. Az Er- 
zsébet királyné emlék-utra ujabban a következők 

voltak szivesek adakozni. A Kuszkó Istvánné és 
Kőváry Dalma ivén: Vikol Antal 2 kor., Papp 

Gábor 1 kor., Ifj. Gergely János 1 kor., Bréver 
János 2 kor., Szilágyi 80 fllér, Tirlán Miklósné 
20 fill., Kővy 40 fill., Farkas Samu 1 kor., Szé- 
kely Erzsike 20 fill., Bukovszky Róza 1 kor., 
Mártonosy Péter 40 fill, Váry Károly 1 kor., 
Bejesi 50 fill., Körözsy Gergely 20 fill., Dávid 
Ábrahámné 20 fill., Eckstein Háni 20 fill., Bachnsz 
Mórné 20 fill., Ölbaum 10 fill, Salamon Józsefné 
40 fIII., Pál Leopoldné 20 fill., Gronner 40 fill, 

Lebovits Mártonné 20 fill., Fried Ábrahámné 20 

fill., Rapoport Eszék E. 20 fill., Wad Menyhárt 
1 kor., Weisz I. 50 fill., N. N. 10 fillért. Fentiek 
összes gyüjtése 104 korona. A szives adakozók- 
nak köszönetet mond Bölöny Józsefné elnök, dr. 

Pataky Jenőné pénztárnok. 
- Viharágyuk Kolozsvárt. Nagy 

Gábor birtokos és egyleti tag előterjeszté- 
sére az Erdélyi Gazdasági egylet választ- 
mánya elhatározta, hogy a földmivelésügyi 
miniszterhez előterjesztést tesz az iránt mi- 
kép Kolozsvárra próba képen, viharágyukat 
küldessen. Indokolja ez előterjesztést az a 
körülmény, hogy Kolozsvár földrajzi fekvé- 
sénél fogva ugy ki van téve a viharos idő 
járásnak, hogy évente sokszor kétszer-három- 
szor is meglátogatja egy-egy jégeső a határt 
s igen sokszor vagy elveri, vagy megdéz- 
málja a termést. A viharágyuk kiprobálására 
a meteorologiai viszonyok itt a legked- 
vezőbbek. 

- Nem inkompátibilis. Az or- 
szággyűlés összeférhetlenségi bizottsága 
most itélkezik Ugron Gábor ügyei fe- 
lett. A Bánffysta lapok már tegnap 
egész határozottsággal megirták, hogy 
a bizottság az összeférhetlenséget kétségte- 
nül megfogja állapitani. E sorok irása- 
kor még a táviró nem hozta meg a 
hirt a bizottság döntéséről, de előttünk 
fekszik az A-ny egyik közelebbi szá- 
ma, melyet lapunk egyik barátja kül- 
dött be szerkesztőségünknek s abban 
piros czeruzával megjelőlve a követke- 
ző sorokra hivta fel figyelmünket: 

Közöljüök azon szabadelvü képviselők 
diszes névsorát, a kik kiváló „közgazdasági 
tevékenységet fejtenek ki: 

Gajági Ödön: Pesti magyar kereske- 
delmi bank ig. tagja ; Magyar hév. rt. ig. tag- 
ja; Magyar épitő rt. ig. elnőke; Athenaeum 
irodalmi- és nyomda rt. felügy. biz. tagja; 
Elnő magyar gyapjumosó és hizományi rész- 
vénytársaság felügy. biz. tagja; Első magyar 
papiripar rt. ig. elnöke; Magyar általános 
kőszénbánya rt. ig. tagja; Magyar automata 
gyár és kölcsönző rt ig. elnöke; Balaton- 
Szent-György-Somogy-Szobbi hév. rt. ig. tag- 
ja; Csetnekvölgyi hév. rt. ig. tagja; Fehér 
és Tolnamegyei hév. rt. ig. tagja; Kzrczag- 
Tiszafüredi hév. rt. ig. tagja; Kecskemét 
Tiszaghi hév. rt. ig. tagja; Nagy-Bélicz-Pri- 
vigyei hév. rt. alelnöke; Pápa-Csornai hév. 
rt. ig. tagja; Szatmár-Fehérgyarmati hév. rt. 
tg. tagja. 17 

Gajári Géza: Budapesti önsegélyző 
takarékpénztár központi szövetkezet felügy. 
biz. elnöke: váczi hengermalom r.-t. ig. tag- 
ja: esztrák Phönix biztositó társaság magyar- 
országi meghatalmazottja; „Jégiroda" vegyes 
szakbizottságának elnőke; ,Fangó, r. t. fel- 
ügyelő bizottsági elnöke; a Reli-féle módszer 
szerint petroleum-furó r.-t. felügy. biz. elnöke; 
Családház épitő és telekért értékesitő r.-t. 
felügy. biz. elnöke; Budapest Fővárosi taka- 
rékpénztár ig. tagja; váczi ipar- és kereske- 
delmi hitelintézet ig. tagja; váczi első ma- 
gyar kötő és szövő gyár felügyelő bizotsági 
tagja (ez a gyár állandó szerződési viszony- 
ban áll az állammal); Temesvár-buziási hév. 
r. t. ig. tagja, - 11. 

A villamos erő behozatala 
Kolozsvárra. Tervezve volt, hogy e hó 
10-én közgyülés tartassék, a melyen a vil- 
lamos erő behozatára vonatkozó szerződés 
tervezetét tárgyalják a közgyülés tagjai. 
Most a villamos erő behozatalára vállalkozók 
beadványt intéztek a városhoz. Ebben a be- 
adványban arra kérik a várost, hogy a rend- 
kivüli közgyülést a szerződés tárgyalására 
még ne tüzze ki, mert azt a szerződést, 
melyet a szakosztályi határozatok alapján 
szövegeztek, ők eléggé nem ismerik. Ök t. i. 
az uj szerződés több pontját, magukra nérve 
sérelmesnek tartják. És miután csaknem az 
ő hozzájárulásukkal keletkeztek, a pontoza- 
tokat előzetesen meg akarják vitatni. Külö- 
nösen a világitásra vonatkozó pontozat ellen 
van észrevételük, mert ők kizárólag motori- 
kus erő behozatalára kivánnak ezuttal vál- 
lalkozni. A hidegszamosi munkálatokat külön- 
ben most erőteljesebben, nagyobb munka- 
erővel végzik. 

- Felolvasási estély. A Szent-An- 
tal gyermekmenház javára rendezett felolva- 
sási sorozatban tegnap este hat órakor volt 
az idei utolsó felolvasási estély, mely iránt 
a közönség soraiban szokatlanul nagy érdek- 
lödés nyilvánult. Jelen volt az estélyen töb- 
bek között gróf Majláth Gusztáv Károlypüs- 
pök, gróf Kornis Victor igazg. tanácsi alel- 
nök, Biró Béla apátplébános, Páll István 
apátkanonok, dr. Erdélyi Károly főgymnási- 
umi igazgató, Pap Farkas kir. táblai biró, 
Pollák Lajos máv. felügyelő, Riethy Károly, 
Janni László, Novotin Éndre, dr. Lóky Béla, 
Szukop János főgymnáziuui tanárok stb. 
Az estély az „Angyal üdvözléses czimü élő- 
képpel vette kezdetét - melyben Máriát 
Otvös Lajosné urasszony és az „Angyalt" 
László Ella k. a. személyesitették. Az élőkép 
bemutatása alatt a Mária énekkar énekelte 
az ,Üdvözlégy Mária" cz. dalt, melyben a 
magánrészt Hajdu Istvánné urnő adta elő 
nagy hatással és zajos tapsok közt. Ezután 
Pollák Karolin k. a. tanitónőképző-intézeti 
növendék szavalta el Komócsy József „Egy 

ifju leány imája" cz. költeményét nagy tet- 
szés mellett. Értelmes és szép szavallatáért 
zajosan megtapsolták. Andrássi Jenő joghall- 
gató Rudnyánszkynak „Örökké való szüz 
Mariához" cz. költeményét szavalta el szin- 
tén nagy tetszést keltve szép előadásával. 
Utána dr. Balázs Endre igazgató-tanácsi 
jegyző tartott felolvasást a Mária kultuszról. 
A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta az 
érdekes és tanulságos fejtegetéseket s a fel- 
olvasás végén lelkesen megtapsolta a jeles 
felolvasót. Ezt követőleg a Mária énekkar 
adott elő egy gyönyörü részletet Meyerbesr 
„Dinorah" cz. dalmüvéből, melyben a ma- 
gán szólamot Wiassák Vilma kisasszony, szin- 
házunk kitünő primadonnája énekelte a tőle 
megszokott müvészettel s a közönség viharos 
tapsai közölt. Pollák Lajosné urnő számolt 
be ezután a gyermekmenház eddigi mükö- 
déséről, melyet nagy érdeklődéssel hallgatott 
a közönség. Gáll László joghallgató szavalta 
el ezután a Tompának ,Cservena Honra" cz. 
költeményét általános és zajos hatással. A 
közönség lelkesen megtapsolta. Igen szépen 
sikerült Simonffy Margit k. a. szavallata. 
Fiatal korához képest szokatlan értelmesség- 
gel adta elő Inczédinek ,Szentkép az erdő- 
benő cz. versét. A közönség zajosan megél- 
jenezte. A pompásan sikerült felolvasási es- 
télyt „Az ég bilioma" czimü kardallal fejezte 
be a Mária énekkar, a magán részeket Csip- 
kés Mariska és Demjén Anna kisasszonyok 
énekelték általános tetszés mellett. Ez alatt 
„Mária menybe menetele" czimü élőképet 
mutatták be. - A pompás kép szemlélése 
nagy gyönyörüséget okozott a közönség- 
nek. Nem hagyhatjuk megemlités nél- 
kül, hogy az élőképek rendezésének mun- 
káját Tompa Kálmán ur, szinházunk kitünő 
müvésze végezte teljes odaadással és siker- 
rel s hogy a Mária-énekkar és a Kolozsvári 
Dalkör tagjai s karnagyuk, Öberti János teljes 
mértékben rászolgáltak odaadó buzgalmukkal 
a közönség elismerő nyilatkozataira. Az es- 
tély végén gróf Majláth Gusztáv püspök 
maga is a legtöbb közremüködőnek külön is 
kifejezte elismerését és köszönetét s a pápa 
által megszentelt Mária-emlékérmeket osztott 
szét. Az estély, mely e sorozatban utolsó 
volt, a perselyes gyüjtéssel 126 koronát jöve- 
delmezett a jótékony czélra. 

- Gergely napja. Boér Gergelyt, a 
tanitó képezde népszerü zenetanárát mai 
névnapja alkalmából tanártársai és jó bará- 
tai nagy számmal keresték fel lakásán és 
meleg rokonszenvel üdvözölték. Az üdvözlök 
sorához mi is szives örömmel csatlakozunk. 

- Amerikai hölgyek Kolozsvárt. 
Érdekes vendégei voltak Kolozsvárnak a ten- 
gertulról. Mister Chester Ferencz amerikai 
konzul kiséretében a tegnap este Bukurest 
felöl érkező vonattal megérkezett miss Jennin 
Schwall Koloradó állam Denver városából. 
A másik vendég Miss Celia Salisburi ugyan- 
onnan. Ez utóbbi sogórnője a mult évben 
Erdélyben járt Wanner bostoni lelkésznek, 
ki a tengerentuli unitáriusok képviseletében 
járt itt. E két vendég meglátogatta Egyip- 
tomot és a szentfőldet. A Közép tengeren 
jöttek Európába. Itt ma délig időztek, innen 
mennek Budapestre és tovább utaznak. E 
hölgy vendégek ma reggel Kovács János ta- nárt keresték fel. Társaságában megnézték 
az unitárius templomot, iskolát. Az óvári és 
főtéri templomokat. Innen Ferencz József 
püspököt látogatták meg s Kovács Irén k. 
a. kalauzolása mellett a sétatért is megte- 
kintették. Délben kimentek a pálya házhoz, 
a hol Ferencz József püspök és leánya vissza adta a látogatást, a hölgyturistáknak, kik el- ragadtatásul beszéltek Kolozsvárról, honnan szép emlékkel távoztak. 

- Kolozsvármegye. közig. bizott- sága havi ülését gróf. Béldy Ákos főispán elnöklete alatt ma délelőtt tartotta meg. Jelen voltak Báró Bánffy Ernő, gróf. Béldy ákos, Barcsay Domokos, Gyárfás Benedek, P. Horváth Kálmán, Gaail Elek, Matskási Pál, 
Szabó József. 

- Hamis méz Kolozsvárt. Kigon- dolná, ki mondaná, hogy az emberek hun- 
czutsága még arra is képes, hogy a mézet 
meghamisitsa ? A szorgalmas méhecskék tiszta 
és egészséges Dproduktumát kapzsi emberek gyárilag kezdik előállitani, vesznek hozzá sirupot, gliczerint, vagy vaselint, hárs, ákácz vagy orgona illatot terjesztő olajat, hozzá 
adnak még különböző segédszert sösszepan- csolják a „zamatos mézet. Kolozsvárt egyik kereskedő nagyon olcsón árulta e produktu- 
mot, egy szakember vegyelemzés alá vette s kisült, hogy bizony nem apró méhecskék 
gyüjtötték ezt a micsodát, hanem gyárilag pancsolták össze. A min a gyáros megtudta, hogy turpissága kisült, rögtön visszaküldette 
saját költségén egész készletét. Ezzel azon- 
ban nem kellene megelégedni, hanem a földm. miniszter figyelmét fel kellene hivni, hogy az 
olyan két lábu szárnyatlan vad méheket, a 
kik ilyen pancsolásokat müvelnek, vegye a 
törvény erejénél fogja üldözőbe. Megjegyez- 
zük különben, hogy egész Európában a leg- 
keresettebb az erdélyi méz, kitünő zamatá- 
nál fogva. Mégis azt látjuk, hogy a virágos 
fakkal, cserjékkel ékeskedő legszebb vidékek 
hijjával vannak a méhészetnek. Minden ilyen 
községben vagy a tiszteletes urnál, vagy a 
tanitónál kellene legyen egy-egy méhész te- 
lep, mely jövedelmezőségi szempontból is 
nagyon kifizetné magát. A földm. miniszter, 
a méhészet fellenditése okáért ingyen kap- 
tárokat kellene, hogy kiosztogasson egyes köz- 
ségekben, s a méhészetet kérdések és fele- 
letek alakjában kellene, hogy népszerü mo- 
dorban megirassa. A kaptárok olcsón való 
előállitására alkalmas helyek az állami fog- 
házak és börtönök. 

- A szomszédból. Tul a Lájthán az 
osztrákok kedélyesen mulatnak parlamentjükben. Tegnap például, midön megkezdték a harmadik 
névszerinti szavazást, a II. karzaton nagy lárma 
keletkezett s ezeket a kiáltásokat lehetett hallani: 

- Mi van az 59. és 60. §§-okkal? 
- Ifju-cseh gazemberek, menjetek haza! 
- Dolgozzatok. Ne ámitsátok a népet. 

- A nép kenyeret akar. Népárulók! Nép- 
rontók! 

Erre hangos fütty halatszott. Egy ember 
lekiált a csehekre: 

- Kutya cseh tolvajok, naponkint 10 forin- 
tot loptok. 

Mindez nehány másodperczet vesz igénybe. 
Elnök elrendelte a II. számu karzat kiüri- 

tését. Erre ismét nagy lárma keletkezett. Ez 
folytatodott lent az ülésteremben. A keresztény 
szocziálisták s különösen Bielohlavek mindenféle 
szidalmakkal illették a cseheket. 

Gregorig főleg Stransky ifju-cseh képvise- 
tőt aposztrofálja e nem éppen parlamentáris for- 
mában: 

- Azt a zsidót fel kellene akasztani. 
A karzat kiüritése csak nagynehezen folyt, 

több ellen karhatalmat kellett alkalmazni. 

Wolf a csehek felé: Ti fizetett komédiások 
vagytok! Prágában Lobkovitz nem üritettette ki a 
karzatokat, pedig ott is komédiát játszottak a ti 
bérenczeitek. 

- Elveszett egy karperecz a parkban 
vagy aza körül levő utakon. Becsületes megtaláló 
hozza fel e lap szerkesztőségébe. 

- A háboru. Roberts előnyo- 
mulása most gyors menetet vett. A bu- 
rok pedig előbb erős pozicziókba he- 
lyezkednek és valószinüleg erös ellen- 
állást fognak kifejteni. 

Brandfortot ellentállás nélkül fog- 
lalták el. Itt is, mint Bloemfonteinben 

a lakósság örömrivalgással sietett a be- 
vonuló angol sereg ele. Mikor a bu- 
rok Brandfort körül viszszavonultak, 
egy kis csata keletkezett, mely alka- 
lommal Hutton oly meglepő gyorsaság- 
gal igyekezett a burokat körülkeriteni, 
hogy az idegen nagykövetek, kik a bu- 
rok jobb szárnyán állottak, csak az 
utolsó pillanatban vették észre az an- 
golokat és alig kerülték ki az elfogatást. 

Steyn elnök még mindig Kroons- 
tadtban van. Egy pretoriai távirat sze- 
rint az oranjei bur hadsereg helyzetét 
rendkivül válságosnak mondja. Félnek, 
hogy Botha tábornok seregét körül- 
zárják, a ki mindenesetre Kronje sor- 
sára jut, ha a visszavonulást Kroons- 

tadt felé nem sietteti eléggé. 

- Szinházégés. Antwerpenből távi- 
ratozzák, hogy az ottani Theátre de Círdus 
hétfőn éjszaka porrá égett. Éppen az Utazás 
a föld körül 80 nap alatt czimü látványossá- 

got adták, a mikor a tüz kiütött. Két óra 

alatt a lángok elpusztitották Antwerpennek 
ezt a leggyönyörübb szinházát. Elégtek a 

diszletek, a szertár, a jelmezraktárak, a 

könyvtár, az iroda és a pénztár, amelyben 

70.000 frank készpénz volt bankókban. 
Eddigelé ugy tudják, hogy emberéletben nem 
esett kár. A szinházzal szomszédos házak 
lakói közt borzalmas pánik támadt. Sok asz- 
szony leugrott az emeleti ablakokból s su- 
lyos sebeket szenvedett. A kár több millió 
frank. 

- Elethalálharcz. Orsováról irják, 
hogy a lefolyt héten a magyar határon őr- 
szolgálatot teljesitett pénzügyőrök és öt szerb 
csempész között valóságos élethalálharcz 
folyt le. Egyik csempész agyonlövetett, kettő 
halálosan megsebesült, a többi pedig meg- 
szökött. Néhány levágott kövér disznót akar 
tak a szerbiánusok Magyarországba csóna- 
kon átcsempészni, mivégből a Duna szerbiai 
partjáról egyenesen a Czerna folyó torkola- 
tának tartottak a csónakjukkal. Ezt a pénz- 
ügyőrség egyik őrszeme észrevette s figye- 
lemmel kisérte a csempészek minden moz- 
dulatát, akik a Czerna torkolatába érve, ott 
a füzesben csónakjukkal együtt elrejtőzköd- 
tek. A pénzügyőr értesitette erről társait s 
ezek a csempészek elfogására csempé- 
szett áru elkobzására megjelenvén, a leg- 
hevesebb ellentállásra találtak. Szárazon és 
vizen folyt a harcz, mig végre a pénzügyő- 
rök látva, hogy a csempészek már fegyverrel 
is támadnak rájuk, önvédelemre szintén pus- 
kát fogtak s három csempészt lelőttek. Az 
egyik azonnal meghalt, kettőt sulyosan se- 
besitve a kórházba szállitottak, kettő pedig 
elmenekült. 

Mulatság. 
Az első nyári tánczmulatság a gazdá 

szoké lesz, mely szombaton fog megtartatni 

a sétatéri kioszkban. A rendező bizottság 

serényen munkálkodik hogy majálisa minden 
tekintetben fényesen sikerüljön. A közönség- 

körében nagy az érdeklődés, mert az idén 

alig lesz egy Pár elite majális. 

Gyászrovat. 
ifj. Vályi Gábor egyetemi joghallgatót, 

dr. Vályi Gábor egyetemi tanár gyászos véget 
ért fiát tegnap délután nagy részvét mellet 
temelték el a Majális utczai szülöi háztól. 
Már e temetés jóval megelőzöleg nagy tö- 
megekben gyülekezett a gyászoló közönség 
a gyászházhoz melynek egyik nagy termében 
volt felállitva a koszorukkal elboritott ravatal. 
A temetési szertartást Szász Béla titkár se 
gédletével dr. Bartók György ev. ref. püspök 
végezte ki mindenkit megható magas szár- 
nyalásu beszéddel bucsuztatta el a jobbsors- 
ra érdemes ifjut övéi ös szeretteitől. A te- 
metésén résztvett tud. egyetemi ifjusága 
gyászzászló alatt az egyetem tanári kara 
telyes számban, az ev. ref. igazgatóságának 
tagjai s a társadalom összes elökelőségei. 

A népes temetési menci a Külszén, Jókai 
és Beltorda utczákon át vonult a temetőbe, 
a hol a nyilott sir előtt Asztalos Kálmán 
joghallgató az egyetemi ifjuság nevében 
tartott igen szépen kidolgozott magosröptü 
bucsu beszédet melk után a derék ifju tete- 
meit átadták az anyaföldnek. Béke porain ! 

* 

Vikol Gergely földbirtokost, dr. Ováry 
Kelemenné egyetemi tanárné édes aty- 
ját tegnap délután általános részvét mel- 
lett temették a külmonostor utczai gyász- 
háztól. A temetési szertartást szokott papi 
segédlettel Biró Béla apátplébános végezte. 
A végtisztességtételen a rokonok és ismerő- 
sökön kivül főleg az egyetem tanári kara volt 
teljes számban képviselve. A köztiszteletben 
állott aggastyánt a köztemetőben levő csa- 
ládi sirboltban helyezték örök nyugalomra. 

Alólirottak a sziv legmélyebb fájdalmával 
tudatják, a szerető feleség, gondos édes anya, 
anyós, sógornő Sugár Józsefné szül. Bagaméry 
Zsuzsánna életének 49-ik, boldog házassága 30-ik 
évében f. hó 8-án reggel 6 órakor szivszélhüdés 
következtében történt gyászos elhunytát. A halál 
szörnyü csapása elnémitotta a hü nőt, a szerető 
gondos édes és nevelő anyát és a jó rokont; a 
gyászba borult családtagok némán tekintenek fel az 
égre, mert csak a jó Istentől remélhetnek enyhü- 
lést sziveik fájdalmára. Az Istenhez költözött 
drága földi maradványai f. évi május hó 10-én 
délután 4 órakor fognak a Wesselényi Miklós-ut- 
cza 22. sz. saját házától az ev. ref. egyház szer- 
tartása szerint a házsongárdi sirkertbe végső 
nyughelyére elhelyeztetni. Aldás volt élete, legyen 
áldott emlékezete! Kolozsvárt, 1900 május 8-án 
Sugár József ügyvéd, mint bánatos férje. Sugár 
Mariska és férje Dr. Mesterházi Nagy Lászó, 
mint édes laánya és veje. Bagaméry Lenka, mint 
nevelt leánya. zv. Bagaméry Györgyné, mint 
sógornője. Özv. Czincz Andrásné, mint nagy nénje. 
Sugár Béni, neje szül. Rode Etelka, Sugár Mari, 
férje Szalaközy Sándor, mint sógor és sogornő. Számos közeli és távoli rokonek. 

Jótékonyság. 
A ,„Rongyos Egylet" részére az „Ipa- 

rosok hitelszövetkezete" tek. Igazgatósága 
50 koronát adományozott, melyért hálas 
köszőnetünket nyilvánitjuk. A ,Rongyos 
Egylet nevében. Br. Bánffy Zoltánné elnök, 
Elek Gyula titkár. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Az uj zónatarifa. 

Budapest, máj. 8. 

Az uj zónatarifa julius 1-én fog 
életbe lépni, miután a kereskedelemügyi 
minisztérium tarifabizottsága megállapi- 
totta. 

Az uj zónatarifa , olcsóbb lesz a 
közelebbi forgalomban egész 300 kiló- 
méterig; ezentul azonban valamivel 
drágább lesz, de csak lényegtelenül, 
igy az utolsózónában 400 kilométeren 
tul a II. osztály 4 koronával lesz drá- 
gább. 

Eddig XIV. zóna volt; az utolsó 
225 kilométernél kezdődött a végtelen- 
végig. Most 225 kilométertől 250 ig 
lesz a XIV. zóna és minden 25 kilo- 
méter egész 350 kilométerig uj zóna 
lesz, az utolsó XX-ik zóna a 400 ki- 
lométeren tul terjedő vonalakra szól. 

Jégeső. 
Nagy jégeső volt Vajda-Hunyadon és 

Szilágy-Somlyón, hol a vilám egy épületbe 
csapott, a mely le is égett; a jég nem oko- 
zott kárt. 

Tüz. 

Budapest, máj. 9. 
Lembergből jelentik, hogy Tarno- 

polban tegnap este nagy tüz támadt. 
Kigyuladt hat utcza s teljesen leégett. 
A szomszéd helységekből segitséget 
kértek. 

Merénylet a fövezér ellen. 
Budapest, máj. 9. 

Londonból sürgönyzik: 
Varonierben nagy izgalmat keltett az 

a hir, hogy Roberts fővezér ellen gyil- 
kos merényletet akartak elkövetni. Rész- 
letek hiányzanak. Roberts maga kül- 
dött jelentést a kormánynak. 

A trónörökös házassága. 

Bécs, máj. 9. 

A müncheni Allgemeine Zeitung 
irja beavatott forrásból, hogy a berlini 
látogatásnak az a fontos eredménye, 
hogy a király beleegyezik Ferencz 
Ferdinánd házasságába. 

Ugron ellen. 

Budapest, máj. 9. 

A Bánffysták Eötvösékkel befogták 
mind a hatot, hogy Ugron Gábort vég- 
kép letaszitsák a politikai élet szinte- 
réről. 

Hónapok óta foly a hajsza szaka- 
datlanul s a nagy slágert ma várják 
az összeférhetlenségi bizottságtól, mely 
most itélkezik Ugron ügyeiben. 

A mint már tegnap jeleztem, kép- 
viselői körökben az a hir van elterjed- 
ve, hogy az összeférhetlenséget kifog- 
ják mondani, mert a bizottságban két 
tag kivétetével a többi Bánffysta és 
Eötvös párti. 

Azonban bárhogy is hangozzék 
az összeférhetlenségi bizottság itélete, 
ugy a képviselőház többsége, mint a 
közvélemény tisztában van azzal, hogy 
azok az inkompátibilitási ügyek, melye- 
ket Ugron ellen felhoztak, semmit sem 
bizonyitanak az ő becsületessége és 
politikai meggyőzőödése ellen. 

Ugron Gábor erős és az igazság 
még erősebb. Nem feltjük egyiket sem. 
Nem feltjük, még ha mandátumát elve- 
szik sem. A közönségnek van józan 
itélőképessége s az egész országot el- 
bolonditani nem lehet. ! 

Az összeférhetlenségi bizottság 
ülése. 

Budapest, május 9. déli 12 óra. 
Soha akkora érdeklődés nem nyil- 

vánult az összeférhetetlenségi bizottság 
mükődése iránt, mint ma. 

Daczára, hogy a képviselőháznak 
ma nem volt ülése, sokkal több kép- 
viselő jelent meg a Házban, mint ülé- 
sek alkalmával. 

Az utczán és az országház előtt 
nagy közönség verődött össze, s mind- 
egyre felhangzott : 

Éljen Ugron Gábor! 
Az ülés 11 órakor vette kezdetét 

a képviselőház egyik termében. mely 
előtt országgyülési képviselők, ujságirók 
lázasan lesik a titkos tanácskozás ered- 
ményét. 

Az összeférhetlenségi bizottság tag- 
jai közül heten jelentek meg s Apáthy 
Péter elnök vezette a tárgyalást. 

A terem előtt a folyosón a többek 
közt ott voltak Bartha Miklós, Visontai 
Soma, Lits Gyula, Pichler Győző, Vá- 
rossy Gyula, Molnár Antal, Hentaller 
Lajos, Lévay Lajos stb., a kik hevesen 
vitatták az összeférhetlenségi bizottság 
tárgyalását. 

Szemben a teremmel egy másik 
helyiségben a közigazgatási bizottság 
tárgyalt. Onnan is mindegyre jönnek 
ki a folyosóra, hirt hallani. 

Különösen Beksics Gusztáv, Széll 
Kálmán és Tisza Kálmán jöttek ki 
többször s elénk diskurzusba merültek 
Bartháékkal. 

Itt most az a vélemény van több- 
ségben, hogy nem fogják meg- 
semmisiteni az Ugron mandátumát, 
de biztosat még nem lehet tudni. 

Széll Kálmán is ennek adott kife- 
jezést de mivel erős Bánffysták a 
bizottság tagjai, nagyon kétes az ered- 
mény. 

A Házba jövő ujságirók lelkesen 
éljenzik Ugront s őök is a legnagyobb 
izgatottsággal várják az eredményt. 

Budapest, d. u. 1 óra. 

A bizottság 11 órától 1-ig tárgyalt. 
Csak a zabszállitást tárgyalta. 

Egyhangulag felmentették 
Ugron Gábortt 

A főrendihaz ülése. 

Budapest, május, 9. 

A főrendiház mai ülése tárgyalta 
a beruházási javaslatot és több apróbb 
javaslatot. 

Munkácsy temetése 
Budapest, május. 9. 

Reggel óta az Andrássy-uton Mun- 
kácsy ravatalához valóságos népvándor- 
lás foly. 

Egy órakor a közönség elől elzár- 
tak a termet. 

Két órakor kezdték 
döttségek felállitását. 

A rendőrök már is alig tudják a 
rendet fenntartani. ! 

meg a kül- 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Ügyes szabó vagy czipész-iparos 

kerestetik szakmájába vágó czikk eladására. 
Előnyben részesül, a ki csekély bizto- 

siték letételére képes, hogy pénzbeszedéssel 
is foglalkozhassék. 

Czim a kiadóhivatalban. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉEK. 

Hirdetések. 
! 

Kolozsvármegye és Kolozsvár sz. kir. város főispánjától. 

Sz. 532-1900. 483. 1-3. 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város törvényhatóságá- 

nál megürült két I. osztályu irnoki és az ezek betöltése folytán esetleg meg- 
ürülő II. osztályu irnoki állásokra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom 
mindazokat, a kik ezen választás utján betöltendő állások valamelyikét el- 
nyerni óhajtják, hogy az 1888. évi I. t. cz. 19. §-ában előirt minősitést, 
eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésöket hoz- 
zám f. hó 25 ig annyival is inkább adják be, - mert a később érkezők 
figyelembe nem vétetnek. 

Az I. osztályu irnoki állások javadalma egyenként 1200 korona fize- 
tés és 240 korona lakpénz; a II. osztályuaké egyenként 1000 korona fize- 
tés és 240 korona lakpénz. 

Kolozsvárt, 1900 május 5-én. 
Gr. Béldi s. k. 

főispán. 

Kolozsvármegye és Kolozsvár sz. kir. város főispánjától. 

Sz. 511-1900. 432. 1-3. 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város törvényhatóságá- 

nál az árvaszéki elnöki teendőkkel megbizott városi tanácsosi állás megüre- 
sedvén, arra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom azokat, a kik ezen 3200 
korona fizetés, 800 korona lakpénz és 200 korona személyi pótlékkal java- 
dalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy az 1888.: I. t.-cz. 5. § ának VIII. 
pontjában előirt minősitést, valamint eddigi szolgálatukat igazoló okmányok- 
kal felszerelt pályázati kérésüket hozzám f. hó 25-ig annyival is inkább 
adják be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek. 

Kolozsvárt, 1900 május hó 1-én. 
Gr. Béldi s. k. 

főispán. 

Sz. 1042-1900. I. k. i. 431. 1-3. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
Szilágy-Cseh község előljárósága a községi képviselőtestület f. 

évi 14. számu határozatában nyert felhatalmazásnál fogva ezen- 
nel közhirré teszi, hogy a létesiteni czélba vett vendéglői szálloda 
helyiségül átalakitandó uj községháza, mely egy nagy disztermet, 
10 szobát, üzleti helyiségül használható 2 bolthelyiséget, tágas nyi- 
tott és zárt folyósókat s egyéb megfelelő mellékhelyiségeket s épü- 
leteket foglal magában, egy községi tulajdont képező számfeletti 
korlátlan italmérési jog haszonélvezetével együtt vendéglői helyi- 
ségűl f. évi junius hó 5-én d. u. 8 órakor Szilágy-Csehen a köz- 
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen 3200 korona évi bér 
mint kikiáltási ár mellett 3 esetleg 6 évre bérbe fog adatni. 

Ezen árverésre kibérelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 
teendő irásbeli ajánlataikat, vagy szóbeli igéretüket csakis a kikiál- 
tási ár 10 százalékának készpénzben vagy óvadékképes értékpa- 
pirban az árveréssel megbizott kezéhez leendő letétele mellett te- 
hetik meg; továbbá, hogy a vonatkozó részletes árverési feltéte- 
lek Szilágy-Cseh községházánál a jegyzői irodán a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők lesznek. 

Szilágy-Cseh, 1900 május hó 7-én. 
Ady János Pajlaán János 

jegyző. bíró. 

253-1900 485. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy a bpesti 

kir. törvényszék 1898. évi 883638. számu végzésével Gajzágó Manó ügyvéd által kép. 
viselt Franklin társulat felperes részére Schwartx Lipót alperes ellen 599 kor. 50 
fillér és járulékai erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás folytán alperestől 1898 év 
szeptember hó 19. napján felülfoglalt 2420 koronára becsült ingóságokra a Kolozs- 
vár városi kir. járásbíróság V. II. 275-1-1900. számu végzésével az árverés elren- 
deltetvén, annak 599 kor. 50 fillér tőke, ennek 1898 évi márt. hó 15. napjától járó 
6 százalék kamatai és eddig összesen 89 korona 12 fill. biróilag már megállapitott 
költségek erejéig Kolozsvárt, Szentegyház-utczában leendő megtartására határ- 
időül 1900. évi május hó 21. napján d. e. 10 órája tüzetik ki, mikor a bi- 
róságilag lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a vég- 
rehajtató követelését megelőző kielégitéséhez tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna; és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem. 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek vagy 
irásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését követő 
naptól számittatik. 

Kelt Kolozsvárt, 1900. évi május hó 5. napján. 
Pap Jenő, 

kir. birósági végrehajtó. 

Kaszálás végett 
4 hold szép luczernás kiadó ! 

437. 1-1 Értekezhetni külmagyar-utcza 70. szám. 

A legszebb legdrágább kép a világon!! 
Az eredeti 10 millió frank értékü! 

MADONNE LA ST. SIXTE 
RAFFAELLO SANTIII1! 
p Másodlat Dresda 1890. - 

u8.3- R. LIEDTCKE ZELMA 
akadémiai festőmüvésznőtől. 

Dr. SZOMBATHELYI GÁBOR egyetemes orvosdoktor 
vizgyógyászata 

(Kolozsvár. - Diána-fürdő) 

A modern balneotechnika eszközeivel felszerelve, egész éven át nyitva 
alkalmaztatnak az összes vizgyógymódok, izzasztó kamra, villa- 
nyozás, villanyos fürdők, massage, thermo massage és vibratias 
massage stb. 

Javalva van idegbántalmaknál, ideggyengeségnél (Neurasthaenia), ideg- 
zsábáknál, ideges étvágytalanságnál, fejfájásnál, vérkeringési- és emésztési 
zavaroknál, elhizás-, köszvény, csuznál, női bántalmaknál, vérszegénységnél 
és mindenütt, ott hol erősbödés és üdülés vétetik czélba. 

Fürdési idő férfiaknak reggel 6-8-ig, délután fél 5-6 óráig, nőknek 
8-10-ig, délután fél 4-től fél 5-ig. 428. 2-4. 

Az 1896-iki országos kiállitás alkalmával kitüntetve!! 

LÉBER GYULA 
= első erdélyi sodronyszövetfonat és szitaáru gyára 

Kolozsvárt, Torda-utcza. 

M Olcsó keritések. E 
Ajánlja minden e szakmába vá- 

gó munkáit. Ugymint : kertek, erdők, 
vadaskertek, szőlők sirhelyek stb. be- * 
keritéséhez gépfonásait, pincze, pad- 
lás felső világosági, magtár és élés- 
kamra ablakok rostélyzatát, majorsá- 
gi udvarok sodrony-fonnattal való be- 
vonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, 
szikrafogó cséplő- és egyéb gépekhez, 
sodrony ágybetétek (mátráczok.) 

Nemkülönben zöldre festet légy- 
szővet, szelelő rósták, B a cker-féle 
rosták és egyébféle használatra vas-, 

réz, és cin-szövetek Kruppa sodrony 

szegélyzetek különféle mintákban, fa- 

keretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra igen erősen 

készitenek és gyári árak szerint szá- 

mittatnak. Aezél tüskés sodrony ker- 

tek, erdők stb. bevonásához jutányos 

árért fel is huzatik. 

.
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228. 22-830. 

Képes árjegyzékkel bérmentve szivesen szolgálok ! 

Kiváló tisztelettel 

LÉBER GYULA. 
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....... Ajánlom továbbá 
Gajzágó Róbert 
tordai gyógysz. uj 
találmányu Sport- 
czukorkáit. 
Ezen egészen uj 

találmányu czukor 
kiváló hatása, mely 
nem a szoba ké- 
nyelmes pamlagán 
észlelhető, hanem 
különösen a forró 
nyári höségbeni 

utazók, gyaloglók, 
kerékpárosok egy- 

általán minden ily 
sport üző egyének 

számára a leghire- 
sebb orvosok ren- 

delete alapján szak 
/ értőleg lett az ösz- 

szeállitva, nem té- 

Am.kir. posta és távirda szállitója / 
Erdélyben ! 

Sürgönyczim: Bernáth gépraktár 

Telefonszám , 
412. 

/ veszthető bárminő 
í gt más ilyesmi érték- 

32 ves 
et. telen utánzattal 

" " össze. 
Ezen czukorkák kizárólagos képviseletével én bizat- 

tam meg Kolozsvárt, s ennélfogva ez nálam be is sze- 
rezhető. Egy doboz ára 830 fillér. 

KERÉKPÁROKAT! Az összes 
elsőrangu 

szállitja a legmérsékeltebb áron vagy kedvező fizetési feltételek 
mellett. Szakszerü mechanikai mühelyemben a javitások, emailirozások, 

nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el!! 
KERÉKPÁRKOLCSÖNZŐ OSZTALYT IS TARTOK! 

A zárt kerékpár-iskolám nagy-utcza 1. szám alatt használható 

és azok minden egy- 
gyes alkatrészeit 

e reggel 5-től este 8 óráig. a 
Ugyszintén minden rendszerü varrógépet szabók, czipészek, üzletek 

sé családok részére. 

Árjegyzéket kivánatra ingyen küldök! 
A nagyérdemü közönség becses pártfogását keri tisztelettel 

Bernáth E. Sándor Kolozsvár. 402. 6-". 

Érlesités. 
Alulirott tisztelettel közhirre teszem, hogy 

Szász-Régenben 

Városi Szálloda 
f. évi április hó I5-től 

bérbe tartom; és ezen szállodát a mai igényeknek megfelelően 
ujonnan berendeztem. 

Jó étel és italokról gondoskodva van. 
Az utazó közönség becses pártfogását kéri 
Tisztelettel 

Kosch György. 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

18 ker. fin. arany 
jegygyürük. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 
Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 

nemüűekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 
és ébresztő órákból. 

Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122.61-100. 

................. 

Látható a sétatéri kioszkban Gardonyi urnál. 

Bemeneti dij 40 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 30 fill. 

Tordán, a Főtéren 

2 jóforgalmu vendéglő 
(vendégszobákkal) bérbeadó 

esetleg kellő biztoslték mellett elszamolásra is kiadó. 

Czim megtudható e lap kiadóhivatalában. 425. 3-8. 
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Modern füszer-űzlet. 
mmmmb Teletonszám 451 altttltazzezeean 

Kolozsvárt, Belmagyarutcza sarkán 
a kor fejlett igényeinek minden tekintetben megfelelő füszer-üzletet nyitottam, s abban füszer-, csemege-, déligyü- 

mölcs-, bor-, sör-, liszt-, ásványviz, szóval minden a füszerüzlet körébe tartozó czikket első kézből a legjobb mi- 

nősegben szereztem be, s azokhoz szolid árakért, pontos kiszolgálás mellett juthat a közönség. 

Kérem üzletem berendezéséről, áruim jó minőségéről személyesen meggyőzödni. 

Megrendelések telefonon is eszközölhetők s a czikkek kivánatra házhoz szállittatnak. Tisztelettel 

BENKE DEZSŐ. 
füszer-kereskedő. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


